

# 探討男女之間的刻 板印象與平等問題

第一次段考計概報告

組員：

陳珮伶 24

呂欣蓓 31

鍾瑩穎 10

2017/10/24

## 目錄：

- 前言-----2
- 關於同性戀-----4.5
- 同性戀面臨的五大難-----6.7.
- 現有的平等困難-----8.9.10

## 前言...

討論現代社會中的性別平等問題，了解性別平等的重要性，學習與異性相處的方式，雖然男生與女生在心智、想法、觀點各不同。為了要實現性別平等，去了解性別平等與社會問題，是我們應該做的。

性別平等，又稱「性別平權」、「性別平等主義」，傳統上等同於兩性平等，主張不同**性別**者在政治、經濟、社會和家庭中應受到**平等對待**，而不應該基於性別而**歧視**某一方。性別平等是《世界人權宣言》的目標之一，其目的是營造性別平等的法律和社會環境。

讓我們繼續探討以下幾個問題...

## 關於同性戀

### I. 到底哪些人是同性戀？

最近的蓋洛普調查顯示，每五個美國人中就有一人認識一名同性戀者。加上在美國公開活動的同性戀者的數目，這個發現是很驚人的。1948 年，Alfred Kinsey 對 5000 名白種男性之性生活的調查震驚了全國：37%的受訪者在其成人歲月中，至少曾有一次達到高潮的同性戀經驗；另外 13%的受訪者曾自同性戀幻想中獲得高潮；4%的受訪者是完全的同性戀實行者；5%的受訪者實質上沒有任何同性戀經驗；而幾乎 20%的受訪者至少有和異性戀經驗同樣多的同性戀經驗。這些數字在只有微小差異的情況下超越了所有的社會範疇，包括地區、宗教、政治信仰、階級、收入、職業、和教育程度。

在路上遇到的行人中，每五個人就有二人曾經和男人有過高潮的性行為。在國內，每兩個家庭就有一個家庭內有一名同性戀的家庭成員；還有許多人規律地有同性戀關係。哪些人是同性戀者呢？他們是你的朋友、你的牧師、你的銀行出納員、你的醫生、你的郵差、你的秘書、你的國會代表、你的手足、父母和配偶。他們到處都是，而且幾乎全都是普通的、不知名的人。

## II. 無知、刻板印象以及道德觀

然而，社會對同性戀者的無知卻不限於個人缺乏與同性戀者的個人交往。反對同性戀者的烙印強烈到連討論同性戀都成為一種禁忌。這種禁忌在學校中特別強烈；在此環境中對老師成為騷擾者的恐懼使得這種禁忌更為加強。因此，即使是在鎔鍊理性思想的煉爐中，非理性的力量仍維持著不被挑戰的狀態，而且大多保有不可質疑的影響力。一般對可能被醜化之弱勢團體所進行的澄清研究，剛剛針對同性戀者在歷史、文學、社會學和科學領域遲疑地展開。然而，關於同性戀者的無知並沒有阻止人們對他們有強烈的意見。無知所遺留下來的空無地帶填滿了一些刻板的印象。社會上主要的兩種反同性戀的刻板印象奇怪地都歸向於一個矛盾的命運。一組刻板印象繞著個人性別身份可能倒錯的說法轉：女同性戀者是想要變成，或至少看起來並且動作像男人的女人，而男同性戀者則是想要變成，或至少看起來並且動作像女人的男人。同性戀者被稱為「酷兒（queer）」，其根本所指的不單是怪異的意思，更主要的是其偽造的語意。這些指稱同性戀為性別之錯配或偽造的刻板印象提供了一些材料；而透過這些材料，男同性戀或女同性戀者便成為了類似種族笑話的箭靶。這些刻板印象和笑話雖然可笑，基本上卻都是把男同性戀和女同性戀都視為荒誕不經的對象。

## 同性戀面臨的五大難題

### 一、無法生存

社會上除了少數的工作接納同志以外，絕大部分非常排斥。公司一看  
到你有那個的嫌疑就不會錄用，馬上叫你走人；當兵有些長官會磨死  
這種人。青少年開開玩笑，媒體演著好玩可以，現實生活中完全不行。  
同志不容易交到異性戀的正常朋友，很多人很孤單。

### 二、得愛滋病

愛滋病的正式學名為後天免疫系統不全症。愛滋病有長達二到三年的  
空窗期，期間完全檢驗不出來有病與否，卻仍具傳染力。你得愛滋病  
沒有人敢靠近你，不管衛教再怎麼宣導，愛滋病人用過的東西別人都  
不敢用，與你保持距離三尺之外。發病後有人兩三年後死亡，治療得  
很好，七八年後死亡，最長十幾年後死亡。

### 三、出櫃後父母不接納

白先勇的《孽子》，是一個古早就流傳的名詞。據說只有壞爸爸會生出  
同性戀的兒子，有些人一出櫃父母就斷絕關係。其實會造成兒女是同  
性戀，父母要負很大的責任，同性戀多半來自父弱母強的家庭，母親  
強悍而溺愛，父親懦弱而絕情。父親是兒子學習的對象，母親是女兒

學習的對象，學錯了當然自己也錯。沒有得到應有的父愛，心理學上認為是同性戀的一大成因。

#### 四、孤老終身

一輩子獨身需要相當大的勇氣，結婚生子某一個角度來說是無法逃避的事，即使是同志，很多到了中年也還是結婚。社會上的同志多半隱藏的非常好，有些中年男子，年輕時和男人發生過關係，舉止有點女性化，但是現在一點也看不出來。很有男子氣概的人也有這種嗜好，你根本猜不到。問題是：先生與太太上床的時候，腦袋裡想的是誰？小孩生下來怎麼看爸爸？如果結婚之後仍無法放棄自己的同志情結，怎麼辦？

#### 五、犯罪

社會上有些人很排斥同性戀，認為同性戀和吸毒、下海、嫖妓一樣，是一種墮落，是社會的邊緣人。同性戀依法律，情感上犯亂倫通姦，性行為犯猥褻罪。猥褻的定義為：男女之外的不正當性交，如男男、女女、戀童、獸交、多人、性虐待、侵犯人身的口交及肛交。凡令人產生不正當聯想的性行為都算猥褻。另外有性騷擾、妨害風化、妨害性自主、和誘、強制性行為，看你怎麼想了。同性戀也算精神科的範

圍，有些人認為同性戀是一種病。即使連同志協會也承認：我們不是要改變同志，而是希望他們接納自己；不是要導正他們，而是希望社會能接納這群人。我們不會鼓勵所有同志站出來，因為每個人有每個人的選擇。我們希望社會落實性別平等法，令所有在所謂正常兩性之間游走的人士，都能活出人權，活出自我。

## 現有的平等困難

### 一、婚姻權是否漫無邊界？

非也！法律保障的基本權益有生命權、財產權及工作權等，婚姻權當然也包然在內，但是憲法及法律對任何的基本權利的保障都不該也不可能是無限的，因為這些基本權益彼此之間及整個社會環環相扣，若無邊界，整個社會運作將遭遇重大瓦解，到頭來損失的是每一個人。

舉例而言，以不法手段獲得的財產就不屬於財產權保障的範圍，因為這樣形同侵害別人的財產權。婚姻權以一男一女為前提就是要在此基礎上建立家庭制度，進而以家庭構成整個社會，法律上許多利益是因為家庭能安定社會，促進社會和諧發展而規範的，例如家庭報稅的減稅制度及產假、育嬰假等，若家庭的定義可以輕易遭到改變，則許多人都可以假借同性婚姻取得這樣的的利益，這就失去了這些法律穩定社會的功能。固然有人質疑這種現象不會只發生在同性之間，但持平而論，以現形社會運作的模式，若冒然讓同性婚姻合法化，這樣的現象將暴增。

## 二、同性婚姻是否是普世價值裡的基本權利？

非也，由於同性婚姻的爭議太大，聯合國人權委員會、多哈宣言、歐洲人權法庭分別在 1999, 2004, 2014 強調：『不承認同性婚姻為基本人權』，甚至聯合國人權委員會也特別在對『公民權利及政治權利國際公約』裡解釋指出：婚姻權利指的是『單純一男一女的自願結合』。由此可看出，即使在國際上以西方為主的國家有進一步承認同志婚姻權的趨勢，但國際公約及組織在同性戀問題上多強調的是『反歧視』跟『除罪化』，而非要求各國承認同性必須享有結婚的權利。之所以會如此，是因為反對同性婚姻的聲音在國際間還是很大，各國對這個問題並無共識。而支持同性戀者卻經常忽視這些聲音，卻無限放大給予同性婚姻合法地位的歐洲國家或美國的州的例子。

## 三、婚姻的定義到底是什麼？

婚姻到底該如何定義，筆者的答案很簡單，就是一男與一女的結合，相信許多反對同性婚姻合法化的人也會給出一樣的答案。然而，若問同性戀者支持者婚姻的定義是什麼，答案多半是相愛的兩人為何不能結婚？問題來了，既然相愛的兩人可以結婚，那相愛的三人可不可以結婚？兩男三女、三男五女假設彼此間都相愛可否結婚，享受婚姻賦

予家庭的權利？這點恐怕不同的同性婚姻支持者的答案不盡相同，也就是同性戀支持者基本上對於婚姻制度欠缺共識。依照支持者的邏輯，既然兩男或兩女可以結婚，那有什麼理由反對兩男三女結婚？同性婚姻合法化的下一步是否是推動『多人成家』？

#### 四、收養制度嚴重影響孩子的成長

同性間無法繁衍下一代，但許多同性戀者仍希望透過法律保障家庭概念的手段來領養孩子，這樣的想法完全是從自私的角度出發，收養只為了滿足自己有小孩而享受家庭天倫之樂的慾望，卻忽略了小孩是否願意接受他們的父母是同性別的問題，好像想跟烏龜玩就去寵物店買一隻巴西龜，卻沒有考慮烏龜是否真的想住在狹小的水族箱裡。人畢竟不是烏龜，不能不徹底的考慮他們的感受。如果孩子在沒有更高的學習意識的嬰兒階段就被收養，請問當他們長大之後，發現世界上大部分的人或身邊的同學的父母都是一男一女時，內心的衝擊是如何的強烈？現在既然同性戀本身都會遭到歧視，那就不用說同性婚姻下領養的小孩所面對的歧視可能更多。

真正結婚並養過小孩的人就知道養小孩是多麼困難的一件事，異性戀下的小孩都可能面臨各種身心靈發展上的問題，那麼更別說同性兒童可能在社會上遭遇的挫折。以筆者的經驗而言，從國中時代身邊的問

題同學如加入幫派或吸毒，很多都是家庭上出了問題，試問現行制度都可能造成這麼多青少年問題，同性婚姻之下的收養制度還要再替社會製造多少問題？我們的社會、同性戀支持者及同性戀者有沒有想過我們的社會或他們自己本身有沒有足夠的資源與能力去讓孩子健康的成長及輔導孩子可能受傷的心靈？反方常質疑這樣的論述過於主觀，但平心而論，今天若讓孩子自由選擇要在一夫一妻的雙親家庭或單親家庭下成長，相信絕大多數人都會選擇前者。同性雙親家庭如同單親家庭，不是健全家庭及常態，孩子在自己處於社會上少數家庭的形式之中，是否更可能引發身心問題，答案不證自明。

## 結論

現今的男女平等問題大多都是古時候的人留傳下來的，導致這些錯誤的觀念根深蒂固，雖然現在有許多法則與觀念改正現代人的看法，但依舊還是有許多長輩還存有這一類錯誤的觀念。

有些人認為女生也可以主動追求愛情，有些人認為女生就應該矜持、保守一點，只要我們多加觀察會發現社會對於男女之間有許多不一樣的期待，例如：男生應該要勇敢並且不能流眼淚。周圍的人總是告訴我們男生、女生各應該具備那些特質與表現那些行為才是合宜的，這就是兩性不同的性別角色。而這些性別角色有時並非客觀的呈現兩性真正的差異，反而成了社會大眾對男女生的性別刻板印象，造成了束縛與不平等的現象。